



Βαθιές τομές στη φορολογία

Σχέδιο Πισσαρίδη: Λιγότερες επιβαρύνσεις στην εργασία - Κατάργηση εισφοράς - Ενοποίηση φόρων ακινήτων

Προς «μίνι» ανασχηματισμό

Σε διορθωτικές κινήσεις στο κυβερνητικό σχήμα θα προχωρήσει το Μαξίμου, που καλείται να αντιμετωπίσει μια διπλή πρόκληση: το βαρύ «αποτύπωμα» του κορονοϊού στην οικονομία, αλλά και τις τουρκικές κινήσεις στην ευρύτερη περιοχή της Ανατ. Μεσογείου. Οι «μίνι» παρεμβάσεις στην κυβέρνηση έχουν αποφασιστεί και αναμένονται οι ανακοινώσεις (πιθανότατα σήμερα), ενώ έχει ήδη συγκροτηθεί μια ισχυρή task force που θα επικεντρωθεί στον αναπτυξιακό μετασχηματισμό της χώρας. **σελ. 16**

Τι προβλέπει το πρόγραμμα

Το νέο... Εξοικονομώ 850 εκατ. ευρώ

Περισσότεροι δικαιούχοι και υψηλότερα ποσοστά επιδοτήσεων προβλέπει το νέο πρόγραμμα ενεργειακής αναβάθμισης των κατοικιών «Εξοικονομώ - Αυτονομώ», συνολικού προϋπολογισμού 850 εκατ. ευρώ, το οποίο ανοίγει για την υποβολή αιτήσεων από τις 2 Νοεμβρίου. Στόχος του προγράμματος, που εκτός των κλασικών επιλέξιμων δαπανών περιλαμβάνει και νέες που αφορούν την ενεργειακή αυτονομία, είναι να υπαχθούν 45.000 έως 60.000 κατοικίες. **σελ. 6**

Ε.Ε. - ΑΠΕ

Η πρώτη πράσινη συμφωνία

Το πρώτο προσαρμοσμένο στην Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία καθεστώς στήριξης παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές εγκρίθηκε χθες από την Κομισιόν και αφορά την Ιρλανδία. **σελ. 14**

Σε... χαμηλή πίεση το LNG

Οριακή μείωση, κατά 1%, στο εμπόριο υδρογονοποιημένου φυσικού αερίου μέσα στο 2020 «βλέπει» στην ετήσια ανάλυσή του ο μεγαλύτερος ναυλομεσιτικός οίκος στον κόσμο, Clarksons, επισημαίνοντας ότι τελικά φρέτος η χρονιά θα κλείσει με αρνητικό πρόσημο σε σχέση με πέρυσι, σε μια αγορά που ο ελληνικός εφοπλισμός κυριαρχεί τα τελευταία χρόνια. **σελ. 11**

Νέες επενδύσεις 100 εκατ. από την Trastor ΑΕΕΑΠ

Αξίας περίπου 100 εκατ. ευρώ θα είναι φέτος οι νέες επενδύσεις της Trastor ΑΕΕΑΠ, σύμφωνα με εκτίμηση της διοίκησής της. «Παρά την πανδημία και το lockdown, η Trastor συνεχίζει το επενδυτικό της πλάνο», είπε στο περιθώριο της τακτικής γενικής συνέλευσης των μετόχων ο διευθύνων σύμβουλος της ΑΕΕΑΠ, Τάσος Καζίνος. Έχουν επενδυθεί ήδη συνολικά 66 εκατ. ευρώ σε πέντε διαφορετικές συναλλαγές. **σελ. 12**

Βαθιές τομές στο φορολογικό σύστημα της χώρας συνιστά στην κυβέρνηση η τετραμελής επιτροπή καθηγητών, υπό την προεδρία του νομπελίστα οικονομολόγου Χριστόφορου Πισσαρίδη, στην ενδιάμεση έκθεση του σχεδίου της για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, που δόθηκε χθες στη δημοσιότητα. Βάσει των όσων επισημαίνονται στην έκθεση, οι παρεμβάσεις που πρέπει να γίνουν στο φορολογικό σύστημα οφείλουν να έχουν ως βασικούς στόχους οι επιβαρύνσεις να μετατοπιστούν από την εργασία στην κατανάλωση, οι μισθοί να απαλλαγούν από την υπερφορολόγηση, η φορολογική βάση να διευρυνθεί, η φοροδιαφυγή και η παραοικονομία να περιοριστούν και, εντέλει, η κατανομή των βαρών

να γίνει δικαιότερη, η παραγωγική βάση της οικονομίας να ενισχυθεί και οι επενδύσεις να αυξηθούν. Η επιτροπή συνιστά στο οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης να αναμορφώσει τους συντελεστές και τα κλιμάκια στη φορολογία εισοδήματος προς την κατεύθυνση της απλοποίησης και με κύριο στόχο την ελάφρυνση κυρίως των μεσαίων εισοδημάτων. Αφήνει μάλιστα σαφώς να εννοηθεί ότι ο στόχος αυτός θα μπορούσε να επιτευχθεί ακόμη και με τη μείωση ή την κατάργηση της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης. Εισηγείται επίσης την εναρμόνιση των κλιμακίων της φορολογίας εισοδήματος και ασφαλιστέων αποδοχών και την, κατά το δυνατό, εξομοίωση και την ενιαία φορολογική μεταχείριση των εισο-

δημάτων από διαφορετικές πηγές. Προτείνει επίσης τη συστηματική ενίσχυση της υποστήριξης των αδύναμων νοικοκυριών με κατάλληλα επιδόματα στη χαμηλόμισθη εργασία, καθώς και κάποιο εγγυημένο ελάχιστο εισόδημα, τον εξορθολογισμό των φόρων στην ακίνητη περιουσία μέσω της ενοποίησής τους και της μεταφοράς των αρμοδιοτήτων βεβαίωσης και είσπραξης στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Στο πλαίσιο αυτό μάλιστα συνιστά την κατάργηση του συμπληρωματικού ΕΝΦΙΑ που επιβαρύνει ιδιοκτήτες με ακίνητη περιουσία συνολικής αξίας άνω των 200.000 ευρώ, καθώς και την εξίσωση των αντικειμενικών αξιών των ακινήτων με τις πραγματικές τιμές της κτηματαγοράς. **σελ. 23**



Ο νομπελίστας οικονομολόγος Χριστόφορος Πισσαρίδης.

Τι εισηγείται η τετραμελής επιτροπή για:

- Την εξυγίανση του τραπεζικού συστήματος
- Την υλοποίηση επενδύσεων στην αγορά ενέργειας
- Την ανάπτυξη της καινοτομίας στην Ελλάδα

Υπεραπόδοση των εταιρειών τεχνολογίας στο Χ.Α.

Δεκαετία κρίσης

Αποδοτική ήταν η δεκαετία της οικονομικής κρίσης για τις εταιρείες πληροφορικής, σύμφωνα με τα στοιχεία σχετικής παρουσίασης των αναλυτών του Χ.Α. Όπως επισημαίνεται μάλιστα, ο Δείκτης FTSE/Athex Τεχνολογία έχει υπεραποδώσει έναντι του Γ.Δ. τη δεκαετία 2010-2019. **σελ. 14**

Τα «μυστικά» του προγράμματος «Γέφυρα»

Πώς θα προστατεύεται η α' κατοικία

Ξεκίνησε από χθες η λειτουργία της ψηφιακής πλατφόρμας της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους του ΥΠΟΙΚ για την υποβολή αιτήσεων στο πρόγραμμα «Γέφυρα», το οποίο προβλέπει την επιδότηση δανείων με υποθήκη στην πρώτη κατοικία όσων επλήγησαν από τις δυσμενείς επιπτώσεις της πανδημίας του κορονοϊού. Οι όροι, οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια ένταξης στο πρόγραμμα, καθώς επίσης και ορισμένα «μυστικά» που πρέπει να γνωρίζουν οι δικαιούχοι, παρουσιάζονται αναλυτικά από τη «Ν». **σελ. 45**

Ασφαλιστική μεταρρύθμιση με 5 δραστικές παρεμβάσεις

Μείωση εισφορών - Κεφαλαιοποιητικό σύστημα

Η μείωση των ασφαλιστικών εισφορών και η εισαγωγή του κεφαλαιοποιητικού συστήματος στην επικουρική σύνταξη αποτελούν δύο από τις πέντε προτάσεις που περιλαμβάνονται στο ενδιάμεσο κείμενο του πορίσματος της επιτροπής Πισσαρίδη. Στο κείμενο επισημαίνεται πως η γήρανση του πληθυσμού έχει επιπτώσεις στο ασφαλιστικό σύστημα, ενώ προτείνεται ένα νέο «μοντέλο» για τα επικουρικά ταμεία. Γίνεται αναφορά στην ενίσχυση της αναλογικότητας και

Νέο «μοντέλο» για επικουρικά ταμεία

διαφάνειας του δημόσιου διανεμητικού πρώτου πυλώνα κοινωνικής ασφάλισης και ταυτόχρονα ανάπτυξη ενός δεύτερου και τρίτου πυλώνα με κίνητρα για ιδιωτικές αποταμιευτικές αποφάσεις. Όσον αφορά την επικουρική σύνταξη, προτείνεται ο «μετασχηματισμός», ώστε το σύστημα να λειτουργεί με κεφαλαιοποιητικά στοιχεία. Η αλλαγή θα αφορά όσους μπαίνουν τώρα στην αγορά εργασίας και εθελοντικά όσους από τους «παλιούς» ασφαλισμένους το επιλέξουν. **σελ. 23**



σελ. 9

Έρευνα INSETE Πόσα θα χάσει φέτος ο ελληνικός τουρισμός

Τουριστικός υποβιβασμός της Ελλάδας από την Κύπρο

Κορονοϊός

Τη διαφωνία του με την απόφαση της κυπριακής κυβέρνησης για υποβιβασμό της Ελλάδας από την κατηγορία Α στη Β των χωρών προέλευσης επισκεπτών στην Κύπρο με βάση τα επιδημιολογικά στοιχεία εξέφρασε ο υπ. Τουρισμού Χ. Θεοχάρης, με τη Cyprus Airways ωστόσο να προχωρεί σε αναστολή πτήσεων. **σελ. 9**